

军嫂戚倩倩：用爱撑起一个家

■见习记者 陈倩

2015年，尚在读大二的戚倩倩选择入伍当兵。在部队时，经弟弟介绍认识了薛峰利。见了几次面后，薛峰利的诚恳踏实深深打动了戚倩倩。确定恋爱关系后，两人开启了长达5年的恋情。2020年11月，两人决定结婚。转眼间，戚倩倩已经当了5年的军嫂。在部队服役的两年里，戚倩倩见过很多军嫂来部队探亲的模样，那时没想过有一天自己也会成为一名军嫂。

“每次聊天都匆匆忙忙，

说不了几句就挂了电话。有时正在打电话，人就突然消失，两天后才回消息。”生病了自己扛，怀孕的时候自己去产检，戚倩倩明白，家里的事，丈夫没办法顾及，她得独自处理；处理不了，就请亲戚帮忙。

生活的考验总在不经意间袭来。结婚第一年，戚倩倩的父亲突然住院，而那时她已怀有身孕；紧接着，母亲因过度担忧一蹶不振，频繁进出医院。2023年11月，婆婆又住院动手术。家里家外的重担像潮水般涌来，压得她喘不过气。“当军嫂前，眼

里看到的都是别人口中的风花雪月；当了军嫂才懂，这背后藏着多少不为人知的艰辛。”戚倩倩轻声说道，眼底是藏不住的疲惫，却又透着一股不服输的韧劲。

在婆婆冯荣玲眼中，戚倩倩是个坚毅的姑娘。“儿子在部队顾不上家，家里里外外的事，大到拿主意，小到琐碎活儿，全靠她撑着。农忙时节，她既要干农活，又要联系商贩卖粮食，有些本该男人干的重活累活，她都能扛起来，从不叫苦。”

薛峰利平时很忙，打电

话时一句“集合了”便挂了电话。女儿不懂“集合”的意思，经常问：“爸爸怎么不见了？”戚倩倩总是回答：“爸爸去忙了。爸爸上班很忙，我们在家里乖乖地等着爸爸回来。”每次薛峰利休假回来，女儿总是粘着他，缠着爸爸带她去玩。在女儿心里，爸爸就是无所不能的英雄。

2024年11月底，女儿的手背不慎被跑步机卡住，手背及四根手指均有不同程度的擦伤。门诊医生告诉她，伤很严重，需要住院处理。当时公公在外上班，家里家外离不开婆

婆，薛峰利便向单位请假回来一起照顾女儿。丈夫每天照顾孩子，和孩子做游戏，一家三口沉浸在温馨里，这短暂的幸福让她感到无比满足。

谈及自己的丈夫，戚倩倩满眼骄傲。她眼中的丈夫在生活上尽最大能力照顾家庭，工作上认真努力。服役11年，薛峰利荣获多个“优秀士兵”“四有军人”称号，2024年底还荣获个人三等功。她说：“作为爱人，我为他骄傲。”简单的话语里，藏着她对丈夫最深的理解与支持，也藏着一名军嫂对家国大义最质朴的诠释。

相山路学校篮球队 勇夺少年CBA江苏赛区冠军 晋级全国总决赛

■记者 邹晨光

本报讯 近日，2025年少年CBA全国挑战赛江苏肯帝亚赛区篮球赛落下帷幕，我市相山路学校篮球队凭借顽强的拼搏精神与过硬的竞技实力，勇夺赛区冠军，成功晋级全国总决赛。

在江苏肯帝亚赛区的比赛中，相山路学校篮球队展现出了极强的竞争力，先后击败雨花台初级中学二队、K81篮球俱乐部，雨花台初级中学队等强劲对手捧起赛区冠军奖杯，成功拿到全国总决赛入场券。

据了解，2025年少年CBA全国挑战赛总决赛将于8月11日

—15日在北京首钢园正式开赛，包括相山路学校在内的16支顶尖队伍将齐聚北京，与北大附中、清华附中等国内知名中学代表队同场竞技，共同角逐全国总冠军。

相山路学校此次佳绩的取得，并非偶然。近三年来，相山区始终坚持“五育并举、全面发展”的办学理念，将体育教育作为特色办学的重要抓手，通过组建专业教练团队、完善训练设施、开设特色课程等举措，为学生搭建多元化成长平台。篮球运动不仅锻炼了学生的体魄，更培养了学生团队协作能力和拼搏精神，成为落实素质教育的生动实践。

体验传统文化 丰富暑假生活 “非遗小院”里学扎染

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 近日，共青团杜集区委联合区委宣传部组织淮北理工学院“三下乡”社会实践团队在梧桐村“非遗小院”，开展了一场传统文化体验活动。大学生志愿者们发挥专业所长，化身文化使者，带领村中少年儿童在暑期深入领略了古老扎染技艺的独特魅力，在动手实践中播撒下非遗传承的种子。

活动中，青年志愿者们向孩子们细致讲解了扎染的历史渊源、文化底蕴以及基本操作原理。在志愿者们的悉心指导下，孩子们怀着好奇与兴奋，亲手尝试了捆扎、浸染、氧化、拆解等核心步骤。从最初构思图案、折叠

捆扎布料，到小心翼翼地将布团浸入靛蓝染缸，再到屏息凝神地拆开绳结、期待作品最终呈现的惊喜瞬间，整个过程充满了探索的乐趣与创造的喜悦。

本次活动通过引入高校优质智力资源，不仅为乡村儿童提供了零距离接触、沉浸式体验优秀传统文化的平台，也为淮北理工学院的大学生提供了实践锻炼舞台，让青年学子在服务乡村、传播文化中厚植了家国情怀与责任担当。

下一步，团区委将持续深化与高校的合作联动，不断拓展形式、丰富内容，努力将“非遗小院”打造为集展示、传承、体验、教育于一体的乡村文化新地标，为乡村文化振兴注入源源不断的青春动能。

沉浸式参观法院

■通讯员 王嘉慕

本报讯 8月5日，濉溪县人民法院和濉溪中学共同举办暑期青少年普法活动，邀请濉中的高三毕业生走进法院，“零距离”了解法院工作，体验庭审流程。

在讲解员的引导下，学生及家长们首先了解了法院的基本职能，并通过案例展板对诉讼程序有了初步认识。随后，学生及家长们观摩了真实庭审。庭审中，审判员主持开庭审理。原告代理律师与被告及其监护人分别进行事实陈述与答辩。

零距离感受庭审

因被告申请对原告伤情重新进行鉴定，法庭宣布休庭，择期继续审理。

活动结束后，法院工作人员向学生们赠送《民法典》等普法资料。学生们表示：“这些资料非常实用，有助于我们运用法律武器维护自身合法权益。”

本次普法活动不仅深化了青少年对司法工作的理解和尊重，更潜移默化地增强了他们的法治意识。下一步，濉溪县人民法院将持续推进青少年法治教育，让“学法知法守法用法”理念走出纸面，化作公民身体力行的准则。

濉溪县供电公司“燕飞来”志愿者服务队—— 关爱特殊群体 行动传递温暖

■记者 于晓 通讯员 司俊杰 王惠敏

本报讯 8月5日，濉溪县临涣镇郭庄村郭青刚老人家中迎来了这群特殊的客人。“大热天的，你们衣服都湿透了，为俺一个老人用电还这么麻烦。”老人感动地握住供电公司志愿者的手。当天，濉溪县供电公司“燕飞来”志愿者服务队顶着酷暑，为老人检查线路、更换开关，用“特殊关爱”守护独居老人夏季用电安全。

近年来，濉溪县供电公司坚持党建引领，依托淮北供电公司“燕飞来”志愿者服务队品牌，以党员、青年骨干为核心力量，建立起“公司+供电所”两级联动志愿服务阵地。该服务队依托由4个中心供电所组成的新时代文明实践带及12个实践站构成，94名志愿者扎根一线，构建起包含“智慧助老、爱心扶幼、宣讲扶志”三大特色服务体系的健全组织网络。

在服务模式上，濉溪县供电公司不断创新，以节假日为契机，将扶老助老、安全用电进校园、走访大客户等服务项目有机结合，开展多样化、专业化的综合志愿服务。针对大客户需求，公司指派志愿者提供“一对一”专项服务；对五保户、失能老人、残疾人等特殊群体，每月开展“特殊关爱”上门服务。刘桥供电所



多元特色课程 “托”起多彩假期

8月3日，烈山区杨庄街道铁运社区新时代文明实践站“烈山书房”的新就业群体子女暑期爱心辅导托管班里，志愿者带领孩子们做游戏。近年来，烈山区依托城市书房、健身中心等资源，打造新就业群体子女暑期托管阵地，在基础护理、作业辅导外，还开设非遗传承、书法绘画、体育运动等特色课程，丰富孩子们的暑期生活，“托”起多彩假期。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 杜磊

普法宣传进社区 平安建设筑和谐

■记者 王守明
通讯员 卢文文

本报讯 目前，烈山司法所组织工作人员、普法志愿者走进辖区新北社区，开展反电信诈骗和法律援助宣传活动，进一步提升社区居民的反电信诈骗意识，增强其运用法律武器维护自身合法权益的能力。

活动现场，司法所工作人员和普法志愿者通过发放宣传资料、现场答疑解惑等多种形式，向居民详细讲解当前常见的电信诈骗手段，如冒充客服退款、网络刷单、虚假投资、冒充公检法等。工作人员结合真实案例，生动形象剖析了每种诈骗手段的特点和防范技巧，提醒居民在日常生活中要提高警惕，不轻信陌生来电和短信，不随意点击不明链接，不向陌生账户转账汇款，切实守护好自己的“钱袋子”。

同时，针对居民们关心的

法律援助问题，普法志愿者也进行了耐心细致地解答，重点向居民介绍了法律援助的范围、申请条件、申请流程等内容，告知居民在遇到劳动纠纷、婚姻家庭、交通事故等法律问题时，如何通过法律援助获得帮助。此外，工作人员还向居民发放了法律援助联系卡，方便居民在需要时能够及时联系到司法所寻求法律支持。

此次宣传活动得到了社区居民的广泛好评。居民们表示，通过这次活动，不仅学到了实用的反电信诈骗知识，也对法律援助有了更深入的了解，增强了自身的法律意识和防范能力。下一步，烈山司法所将继续加大在社区的普法宣传力度，定期开展反电信诈骗和法律援助宣传活动，不断创新宣传形式，丰富宣传内容，切实提高居民的防范意识和法律素养，为构建平安社区、法治社区贡献力量。

庭审结束，承办法官没急着离开，转身就把“课堂”搬到了审判席旁。“大家注意看，这

石台人民法庭给村级调解员“充电” 以案释法 实训强能

■记者 徐志勤
通讯员 王颖慧

本报讯 近日，杜集区石台镇的村级调解员们一早就走进石台人民法庭。这天的法庭有点不一样——往常庄严肃穆的审判庭里，多了三十多双带着期待的眼睛。一场专为他们量身定制的“解纷实战课”即将开讲。

“现在开庭！”法槌落下，一起劳务合同纠纷案件庭审正式开始。原告是位农民工，被告是拖欠工资的包工头，他们的辩论里，藏着基层最常见的矛盾疙瘩。底下的调解员们坐得笔直，有的掏出笔记本快速记录，有的眉头微蹙跟着案情“推演”：“要是我调解，这一步该怎么说？”

庭审结束，承办法官没急着离开，转身就把“课堂”搬到了审判席旁。“大家注意看，这

案子的关键不在‘欠没欠’，而在‘欠多少’——口头协议没证据，考勤记录不完整，这就是调解时要抓住的突破口。”他拿起卷宗，指着双方证据逐一拆解，从《劳动合同法》的具体条款，讲到调解时如何用“法言”帮双方捋清权利义务，“咱调解不是‘和稀泥’，得让双方明白白，这心里的坎才过得去。”

到了交流环节，法庭的会议桌旁顿时热闹起来。“俺村有个临时雇工摔了，东家觉得赔多了，雇工觉得赔少了，这账咋算？”一位老调解员率先打开话匣。“还有那口头协议，当时说得好好的，事后各说各理，咋固定证据？”另一位接过话头。法庭干警拿出近期劳务纠纷的统计数据，和大家一起“解剖麻雀”，哪些纠纷容易激化？哪些环节最容易卡壳？“背靠背调解时，得先摸准

双方的‘软肋’——东家怕耽误工期，雇工怕拿不到钱，找准这个点就好劝了。”“情理法理得揉在一起，先讲‘乡里乡亲’的情分，再摆‘白纸黑字’的规矩，更容易听进去。”你一言我一语，实用的调解“土办法”混着法律条文，碰撞出不少火花。

“这课听得真解渴！”培训结束时，一位调解员摸着笔记本笑着说，“以前调解全凭经验，现在知道啥时候该拿‘法’说话，心里更有底了。”

据介绍，这场“庭审观摩+法律拆解+实战研讨”的培训，正是石台人民法庭把“枫桥经验”往里做的缩影。给村级调解员们“充电”，不只是教本事，更是把解纷的关口往前挪——让矛盾刚冒头时，就能在村头巷尾被专业地化解，这才是基层和谐最扎实的“防护网”。

8次市长热线表扬的背后 ——公交38路女司机李素芹的暖心故事

■记者 刘星
通讯员 俞冰清

今年以来，38路公交车驾驶员李素芹已收获8次市长热线表扬。这些感谢电话，串联起她在“巾帼文明女子示范线”上的日常，也映照着这座城市最动人的温度。

作为首条“巾帼文明女子示范线”，38路公交车在街巷间穿梭，不仅是代步工具，更

成了传递温情的纽带。而李素芹，这位“敬老爱幼示范岗”上的“热心肠”，用一次次贴心举动，为这8次表扬写下生动注脚。沿线老年乘客多，她总会多留一份心：看到站台有老人，车就停得再近一些，方便老人抬脚上车；遇上腿脚不便的，伸手搀扶更是常态。一次，一位老年乘客上车时踉跄欲倒，她眼疾手快稳稳握住，转头对车厢里的乘客轻声说：

“大爷年纪大了，咱们等他坐稳再走，不急这一会儿。”简单的话语，让整车人心都暖暖的。

这份细心不止给老人。有乘客询问“到人民医院还有几站”，她不仅说清站数，还特意提醒“下一站就到，别忘了准备下车”；碰上有乘客第一次来淮北说不清目的地，她总会主动让座，下车时那句“谢谢师傅”成了38路的固定道别语。有位常客在表扬电话里说：“坐她的车，连陌生人

捷，比导航还周到。

8次表扬背后，是她把车厢琐事做成“头等大事”的坚持。引导排队、提醒到站、帮扶行动不便者……这些细碎的瞬间，渐渐在车厢里酿出温暖的默契：乘客们上车时会自觉排队，看到老人上车时会主动让座，下车时那句“谢谢师傅”成了38路的固定道别语。有位常客在表扬电话里说：“坐她的车，连陌生人

之间都多了份客气，这才是城市该有的样子。”

记者手记：
在38路这条“巾帼专列”上，李素芹用日复一日的坚守，践行着“爱在公交、服务你我”的理念，诠释着“服务无小事，细微见真情”。她的温暖，不仅让38路成为城市文明的流动窗口，更让每一趟行程都成为温暖的邂逅，为淮北的公交线上镀上了一层动人的暖色。